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Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF) 

за месец април 2025 г. 

 

Общият брой нотификации за месец април 2025 г. е 419. Сигналите в 

категория храни са най-много –  385, за фуражите – 20 и материалите в контакт с 

храни – 14 и при категория животни - 0. (фиг.1). 

 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: храни, 

фуражи и материали в контакт с храни и животни 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 123 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Билки и подправки – 15 нотификации: наличие на афлатоксини в 

червен пипер от Испания, в чили от Индия, в смлян джинджифил от Виетнам и в 

боб тонка (Dipetrix odorata)(вид цъфтящо дърво от семейство Грахови с 

произход Южна Америка) от Белгия; високо съдържание на арсен и олово в 

сушен магданоз от Белгия и в листа от риган, също от Белгия; голямо 

количество на Bacillus cereus в джинджифил на прах от Германия; наличие на 
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полициклични ароматни въглеводороди в сушени чушки чили от Испания; 

наличие на компоненти от минерални масла (MOAH) в канела на прах от 

Германия; недеклариран алерген (синап) в смлян кориандър от Индия; 

потенциално наличие на недеклариран алерген (фъстъци) в билков чай от 

Египет; наличие на чуждо тяло (парче метал) в семена от кимион от 

Германия; перхлорат в сушени листа от босилек от Египет; наличие на 

линурон в сушена мащерка от Полша и наличие на хлорпирифос в сушена 

мащерка от Египет. 

Зърнени и тестени изделия – 13 нотификации: наличие на гъбата 

Claviceps purpurea в пшеничени трици от Германия (2); подвеждащо 

етикетиране на сладки с млечни продукти и яйца от Иран; наличие на чуждо 

тяло (метален винт) в бисквити от Франция; чужди тела (парчета пластмаса) 

в сладки от Франция и Италия; наличие на хлорпирифос в червено просо от 

Холандия; наличие на афлатоксин В1 в ориз за бебешка храна от Холандия; 

наличие на недеклариран алерген (млечен протеин) в зърнен продукт от 

Италия; неотразен на етикета алерген (пшеница) в тортили от Белгия; високо 

съдържание на афлатоксини, охратоксин А и зеараленон в продукт от 

царевични кълнове от Румъния; наличие на чужди тела (метални парчета) в 

питки за хамбургери от Белгия; недеклариран алерген (синап) в паста от 

твърда пшеница от Италия и Salmonella spp. в люспи от псилиум от Индия. 

Плодове и зеленчуци – 12 нотификации: наличие на хлорпирифос в 

стафиди от Китай (2); хлорпирифос и флупирадифурон в зеленчук 

(Alternanthera pungens) от Бразилия; наличие на чужди тела (парчета гума) в 

различни хранителни продукти от Холандия; високо съдържание на хлорат в 

замразени кубчета манго от Германия; наличие на чуждо тяло в замразен 

листен спанак от Белгия; наличие на чуждо тяло (парче стъкло) в консерва с 

грах от Унгария; високо съдържание на охратоксин А в сушени смокини от 

Турция; наличие на оксамил в плодове лайм от Бразилия; погрешно 

етикетиране (липса на указания за употреба) на стъбло от растението слонско 

ухо (Colocasia) от Тайланд; наличие на няколко пестицидни остатъци в 

плодове нар от Турция и наличие на недеклариран алерген (серен диоксид) в 

сушени кайсии от Афганистан. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 11 нотификации: наличие на 

Salmonella spp. в шамфъстък от Афганистан, в тахан от Гърция и в микс от 

салати от Латвия; Salmonella в тиквени семки от Австрия; наличие на 
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афлатоксин В1 в слънчогледови семки от България; наличие на афлатоксини 

в шамфъстък от Турция; наличие на опиумни алкалоиди (морфин и кодеин) в 

маково семе от Чехия; наличие на етиленов оксид в смлян кимион от Грузия; 

наличие на хидроцианова киселина в жълто ленено семе от Полша; наличие 

на цианид в смляно ленено семе от Казахстан и наличие на чужди тела в 

семена от кимион от Германия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 10 нотификации: наличие на 

шоколад с тетрахидроканабинол (THC) и канабидиол (CBD) от Словения; 

наличие на афлатоксини в шоколад от Обединените Арабски Емирства; 

неотразен на етикета алерген (пшеница) за шоколад от Турция; наличие на 

перхлорат и на компонент от минерални масла (MOAH) в билков чай от 

Тайланд; високо съдържание на компонент от минерални масла (MOAH) в 

тъмен шоколад от Мадагаскар; наличие на антраквинон в чай “Earl Grey” от 

Германия и Италия; недеклариран алерген (ядки) в шоколадови великденски 

яйца от Холандия; неотразен на етикета алерген (лешници) в шоколад от 

Гърция; наличие на антраквинон и фолпет в чай от Тайланд и наличие на 

чуждо тяло (камъчета) в шоколад от Белгия. 

Риба и рибни продукти – 7 нотификации: високо съдържание на 

живак в замразена риба меч от Португалия, в резени от риба меч от Испания, в 

осолени филета от риба меч от Испания и във филета от риба марлин (Makaira 

indica), също от Испания; високо съдържание на кадмий в консервирана риба 

тон от Еквадор; наличие на клиничен случай на скомброиден синдром в 

Италия, след консумация на риба тон от Испания и наличие на Listeria 

monocytogenes във филета от сьомга от Норвегия. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: недеклариран 

алерген (соя) в салата от Холандия; наличие на чуждо тяло (парче стъкло) в 

паста с подправки от Шри Ланка; наличие на чуждо тяло в замразени бургери 

от Обединеното кралство; наличие на Clostridium spp. в заместител на яйца  за 

глазура от Италия; недеклариран алерген (серен диоксид) в палмова захар от 

Тайланд; риск от попадане на чужди тела в различни соеви продукти от 

Германия и високо съдържание на капсацин в снакс от Чехия. 

Птиче месо и продукти от него – 7 нотификации: наличие на 

Salmonella в пуешки шишчета от Франция и в нарязано и подправено пилешко 

филе от Белгия; наличие на Salmonella enterica ser. Enteritidis в цяло замразено 
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пиле от Полша и в пилешко месо, също от Полша; високо съдържание на 

олово в замразено филе от гърди на фазан без кожа и кости от България; 

наличие на Salmonella enterica ser. Enteritidis и на Salmonella група CO в 

птичи елементи от Полша и наличие на Salmonella spp. в замразени и 

обезкостени пилешки гърди от Бразилия. 

Сладкарски изделия – 6 нотификации: наличие на Salmonella в 

шамфъстък на прах от Франция; недекларирани алергени (мляко и ядки) в 

шоколад с морски дарове от Белгия; наличие на неразрешените субстанции 

тетрахидроканабинол (THC) и канабидиол (CBD) в плодови желирани 

бонбони от Словения; наличие на неразрешената субстанция мусцимол в 

желирани бонбони от Чехия; наличие на неразрешените добавки: Е 407 – 

карагенан и Е 410 – гума локуст бийн в желирани бонбони от Тайланд и 

наличие на Salmonella spp. в млечен шоколад от Германия. 

Готови ястия и закуски – 5 нотификации: наличие на охратоксин А в 

детска храна от Финландия, със суров материал от Испания; наличие на 

парчета патладжан в бебешка храна „Moussaka” от Испания; наличие на 

чужди тела (пластмасови парчета) в подлютени хапки със сирене от 

Холандия; недекларирани алергени (глутен и сулфит) в готова за консумация 

храна от Германия и високо съдържание на глутен в свободно от глутен 

протеиново блокче от Унгария. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 4 

нотификации: наличие на нежелани реакции след консумация на 

хранителни добавки от Италия; високо съдържание на витамин D3 в 

хранителни добавки от САЩ; високо съдържание на олово и арсен в 

хранителни добавки от Холандия и високо съдържание на бета-аланин в 

хранителни добавки от Обединеното кралство. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: голямо количество на семена от 

амброзия (Ambrosia spp.) в жълто просо от Франция; наличие на Salmonella в 

замразена храна за кучета от Австрия; високо съдържание на олово във 

фуражна суровина от Германия и наличие на Salmonella enterica ser. 

Typhimurium в сушени свински черва за храна на кучета от Чехия. 

Мляко и млечни продукти – 4 нотификации: наличие на чужди тела 

(графитни частици) в ултрапастьоризирано (UHT) мляко от Италия; наличие 

на Listeria monocytogenes в сирене от Франция; наличие на шигатоксин 
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продуцираща Escherichia coli в сирене от Франция и сгрешен срок на годност 

за сирене от сурово мляко от Белгия. 

Супи, сосове и подправки – 4 нотификации: наличие на чужди тела 

(парчета стъкло) в студена супа с цвекло от Литва; наличие на чужди тела 

(стъклени фрагменти) в сос от чери домати от Италия; хранително отравяне 

след консумация на сироп с вкус на манго от Чехия и непълно етикетиране 

на хранителен продукт от Сирия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 3 нотификации: високи 

нива на amnesic shellfish poisoning (ASP) токсини в миди от Франция (2) и от 

Ирландия. 

Ракообразни и продукти от тях – 3 нотификации: недеклариран 

алерген (сулфити) в замразени скариди от Виетнам; липса на консервираща 

газ в опаковката на скаридени крокети от Белгия и наличие на 

перфлуорооктансулфонова киселина (PFAS) и на перфлуорононична 

киселина (PFNA) в рак краб от Китай. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: повишена миграция 

на кобалт, хром и бор от метални чаши за чай от Китай; отравяне с олово след 

използване на керамична кана от Гърция и миграция на алуминий и кадмий 

от тенджери под налягане от Афганистан. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 нотификации: 

наличие на Listeria monocytogenes в пушени свински уши от Румъния и 

възможно наличие на чужди тела (метални парчета) в хамбургер от Белгия. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на чуждо тяло 

(метален фрагмент) в допълващ фураж за коне от Германия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: наличие на компонент на 

минерално масло (MOAH) в зехтин от Испания. 

Сладоледи и десерти – 1 нотификация: наличие на Listeria 

monocytogenes в шоколадов мус от Франция. 

За месец април 2025 г. при предупредителните нотификации най-често 

нотифицираната страна е Германия с 13 нотификации, следвана от Белгия с 

12 нотификации. България е нотифицирана два пъти. 
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НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС – 107 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 24 нотификации: наличие на афлатоксин В1 в 

сушени смокини от Турция (6) и в шамфъстък, също от Турция; наличие на 

пиметрозин в пресни чушки от Египет (2); несъответстваща документация за 

партида със сини боровинки от Албания; монокротофос в моринга (Moringa 

oleifera)(вид азиатски зеленчук) от Индия; дитиокарбамати в плодове питехая 

от Виетнам; наличие на хлорпирифос-етил в портокали от Египет; 

хлорпирифос във фасул от Кения; недеклариран алерген (серен диоксид) в 

сушени кайсии от Афганистан; прохлораз в пресни лимони от Турция; 

хлорпирифос-метил в пресни лимони от Турция; тиаметоксам в плодове 

питехая от Тайланд; наличие на пестицидни остатъци в портокали от Египет; 

хлорфенапир в портокали от Египет; наличие на неразрешената нова храна 

листа от сминдух (Trigonella foenum graecum) в съставките на зеленчукови 

заготовки от Бангладеш; опит за нелегален внос на зеленчуци от Индия; 

наличие на множество пестицидни остатъци в гранадила (Passiflora 

ligularis)(вид вечнозелен храст с ядливи плодове с произход Южна Америка) от 

Колумбия и високо съдържание на охратоксин А в стафиди от Узбекистан. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 22 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от САЩ (4), от Китай и от Египет, в шамфъстък от 

Турция (4), от Йордания и от Обединените Арабски Емирства и в лешници от 

Грузия; наличие на клотианидин в семена от кимион от Индия (3); Salmonella 

spp. в тахан от Сирия, в сусам от Нигерия и в бял сусам от Индия; наличие на 

микотоксини в бадеми от САЩ; липса на здравен сертификат за сусам от 

Судан и наличие на неразрешената добавка Е 321 – бутилхидрокситолуен 

(BHT) във фъстчени блокчета от Бангладеш. 

Птиче месо и продукти от него – 14 нотификации: високо съдържание 

на хлорати в замразени птичи месни заготовки от Бразилия (11) и в замразено 

пилешко месо, също от Бразилия и влошен температурен контрол – 

прекъсване на хладилната верига на замразено пилешко месо от Украйна и в 

замразено птиче месо от Обединеното кралство. 

Билки и подправки – 8 нотификации: наличие на хлорпирифос-етил и 

на други пестициди в кимион от Индия (3); Salmonella enterica ser. Meleagridis 

в кимион на прах от Китай; високо съдържание на пиролизидинови 
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алкалоиди в сушено орегано от Турция; наличие на множество пестицидни 

остатъци в семена от кимион от Индия; дифеноконазол и динотефуран в чай 

от Китай и наличие на пестицидни остатъци в кимион от Индия. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: влошен температурен 

контрол – прекъсване на хладилната верига на сьомга от Чили и на риба тон 

от Танзания; опаразитяване с нематоди на замразени филета с кожа от сьомга 

от САЩ; неотразен на етикета алерген (яйца) в сурими с риба и тофу (това е 

японско ястие, което представлява паста приготвена от риба или друго месо) от 

Тайланд и наличие на ветеринарномедицинския препарат окситетрациклин 

в сьомга от Чили. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от пластмасов кухненски прибор от Китай (2); 

липса на лабораторен доклад за партида меламинови кухненски прибори от 

Китай; неразрешено влагане на оризови фибри в направата на пластмасова 

кутия за обяд от Китай и миграция на формалдехид от комплект кухненски 

прибори от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 5 нотификации: изземване на 

различни продукти от животински произход от Молдова; влошени записи на 

проследяемост и липса на етикетиране на различни храни, включително и 

такива с животински произход, също от Молдова; нелегален внос и липса на 

етикетиране на различни хранителни продукти (включително и месо, 

млечни продукти и растителни продукти) от Албания; наличие на 

Salmonella в сусам от Судан и наличие на неразрешената добавка Е 202 – 

калиев сорбат в лимони от Египет. 

Зърнени и тестени изделия – 3 нотификации: наличие на неразрешена 

съставка (яйчен жълтък) в „mazoth“ (безквасен плосък хляб от Израел) от 

Израел; високо съдържание на пестициди и афлатоксини в ориз от Пакистан 

и високо съдържание на афлатоксини в борови ядки от Афганистан. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 3 

нотификации: наличие на неразрешена нова хранителна добавка Е 171 – 

титаниев диоксид в хранителна добавка от Япония; неразрешена нова 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в хранителни добавки от САЩ и 

наличие на неразрешената нова хранителна съставка Epimedium в 

хранителни добавки от САЩ. 
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Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 3 нотификации: 

наличие на опаразитяване с голям чернодробен метил (Fasciola hepatica) на 

овчи черни дробове от Обединеното кралство (2) и влошено хигиенно 

състояние на говеждо месо от Бразилия. 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации: високо съдържание на 

акриламид в царевични флипчета от Босна и Херцеговина; наличие на 

неразрешена съставка (пчелен мед от Трета страна без одобрен план за 

контрол на остатъците) и наличие на неразрешената добавка Е 321 – 

бутилхидрокситолуен (BHT) в сусамени блокчета от Бангладеш и наличие на 

влагане на неразрешено растение и несъответствие в етикетирането на 

крекери със скариди от Китай. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: високо 

съдържание на кадмий в шоколад от Колумбия (2). 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на 

нитрофуран в скариди от Индия и наличие на фуразолидон в скариди, също от 

Индия. 

Фуражни суровини – 2 нотификации: Salmonella в преработени 

животински протеини (птиче трупно брашно) от Обединеното кралство (2). 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на неразрешени 

добавки в енергийни напитки от Афганистан и наличие на новата храна 

(Chrysanthemum morifolium) в билкова сода от Португалия. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: неразрешено влагане на 

добавката Е 171 – титаниев диоксид в дражета от Украйна. 

Сладоледи и десерти – 1 нотификация: наличие на неразрешена нова 

храна (семена от босилек) в желиран сладкиш от Пакистан. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: внос на млечен продукт 

от Китай, който е деклариран като композитен. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на 

Enterobacteriaceae в кости за дъвчене за кучета от Китай. 
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През месец април 2025 г. при нотификациите за недопуснат внос най-

често нотифицираната страна е Турция с 14 нотификации, следвана от 

Индия и Бразилия, всяка с по 13 нотификации. 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 120 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 27 нотификации: високо съдържание на кадмий 

в авокадо от Перу (3); наличие на 4-хлорофеноксиоцетна киселина в тиквички 

от Турция (2); високо съдържание на ламбда-цихалотрин в карфиол от Испания 

(2); наличие на охратоксин А в стафиди от Узбекистан и от Иран; високо 

съдържание на нитрати в бейби спанак от Италия и в рукола, също от Италия; 

високо съдържание на хлорпирифос в замразени черни гъби от Китай и в черна 

ряпа от Полша; наличие на афлатоксини и охратоксин А в сушени кайсии от 

Турция и в сушени смокини, също от Турция; липса на етикетиране на гъби 

шиитаке от Китай; наличие на ометоат и имидаклоприд в плодове манго от 

Перу; пиримфос-метил в моркови от Молдова; хлорпирифос и квиналфос в 

манго от Индия; линурон в моркови от Холандия; наличие на норовирус в сини 

боровинки от Мароко; наличие на диметоат в замразени ягоди от Египет; 

наличие на хлорат в марули от Испания; наличие на Salmonella enterica ser. 

Enterica в кълнове от Холандия; високо съдържание на пестицидни остатъци в 

люти чушки чили от Камбоджа; високо съдържание на ипродион в плодове 

питехая от Тайланд и наличие на метомил в дини от Мавритания. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 14 

нотификации: наличие на нови хранителни съставки в хранителни добавки от 

САЩ (3), от Обединеното кралство (2), от Индия (2) и от Канада; наличие на 

фармакологично активната субстанция мелатонин в хранителна добавка от 

САЩ; наличие на новите храни: ашитаба (Angelica keiskei) и лагунди (Vitex 

negundo L.) в хранителни добавки от Филипините; наличие на неразрешената 

нова храна канабидиол (CBD) в масла от Обединеното кралство; наличие на 

неразрешената нова храна екстракт от пипер кайен в хранителна добавка от 

Обединеното кралство; наличие на канабиноиди в капсули, сладкиши, запарки и 

масла от Холандия и високо съдържание на делта-9-тетрахидроканабинол 

(delta-9-THC) в желирани бонбони от САЩ. 

Птиче месо и продукти от него – 13 нотификации: наличие на 

Salmonella enterica ser. Enteritidis във филета от пилешки гърди от Полша, в 
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долни пилешки бутчета от Полша, в цяло пиле от Полша и в позитивни проби 

взети от вратни птичи кожи от Полша; Salmonella enterica ser. Newport в прясно 

пилешко месо от бут от Полша и в пресни пилешки сърца от Полша; наличие на 

Salmonella spp. в пилешка месна заготовка от Холандия и в пилешки крила от 

Румъния; Salmonella enterica ser. Typhimurium в охладени пилешки гърди от 

Полша и в пуешко месо от Полша и наличие на Salmonella в пилешки месни 

заготовки от Холандия. 

Билки и подправки – 11 нотификации: наличие на хлорпирифос в 

орегано от Албания и в сушен епазот (мексикански чай)(Dysphania ambrosioides) 

от Мексико; недеклариран алерген (фъстъци) в подправка за картофен чипс с 

неизвестен произход и в партида с чесън на прах от Китай; Salmonella spp. в 

сушена мента от Турция и в сушен розмарин, също от Турция; наличие на 

фъстъчен протеин в чесън на прах от Ливан; недклариран алерген (целина) в 

сушен магданоз от Турция; неразрешен внос на обелен боб от Нигерия; високо 

съдържание на олово в канела от Холандия, със суров материал от Мадагаскар и 

Шри Ланка  и наличие на етиленов оксид в смлян джинджифил от Ливан. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 10 нотификации: наличие на 

афлатоксин В1 във фъстъци от Аржентина (7) и в шамфъстък от САЩ; високо 

съдържание на ерукова киселина в синапено семе от Русия и високо 

съдържание на хлорпирифос в семена от копър от Индия. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 7 нотификации: наличие 

на норовирус в миди от Франция (5) и от Испания и наличие на Escherichia coli 

в миди (Mytilus galloprovincialis) от Гърция. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: наличие на 

Listeria monocytogenes в сирене от Франция и в охладен микс от гъби еноки от 

Китай; наличие на неразрешената добавка Е 171 – титаниев диоксид и 

неточно етикетиране на заготовка за безалкохолни напитки от Колумбия; 

високо съдържание на нитрати в ризото с козе сирене от Франция; наличие на 

добавката Е 200 – сорбинова киселина в имитиращ продукт на сирене от Дания; 

наличие на чужди тела (стъклени фрагменти) в айвар от Република Северна 

Македония и наличие на охратоксин А в соево масло от Канада. 

Зърнени и тестени изделия – 6 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в ориз басмати от Пакистан; недекларирани хранителни добавки в тортила от 

Чехия; наличие на Salmonella spp. в брашно от нахут от Германия, със суров 
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материал от Турция; наличие на охратоксин А в ориз басмати от Пакистан; 

наличие на добавките Е 210 – бензоена киселина и на пропионова киселина в 

пшеничени тортили от Турция и наличие на тропанови алкалоиди в пуканки от 

Аржентина. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: силиконов уред за 

печене от Китай, който не отговаря на техническите изисквания (4) и 

миграция на олово и кадмий от ръб на стъклена чаша от Полша. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 нотификации: 

наличие на шигатоксин продуцираща Escherichia coli в говеждо месо от 

Бразилия и в говежди обрезки, също от Бразилия; високо съдържание на олово в 

овчи черни дробове от Обединеното кралство; наличие на Listeria monocytogenes 

в горещо пушена свинска шунка от Литва и наличие на плесени в салам от 

Унгария. 

Риба и рибни продукти – 4 нотификации: високо съдържание на 

живак в размразена и маринована риба меч от Испания (2) и в охладена риба тон, 

също от Испания и наличие на ДНК от птици в рибен сос от Тайланд. 

Фуражни суровини – 3 нотификации: наличие на Salmonella enterica 

ser. Blockley в овчи страничен животински продукт за фуражни цели от Нова 

Зеландия; Salmonella enterica ser. Agona в соев шрот от Бразилия и наличие на 

Salmonella в слънчогледови пелети за фуражни цели от Казахстан. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: високо съдържание на 

глицидол в тестени изделия с различни вкусове от Китай и високо съдържание 

на акриламид в сладки от Украйна. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: високо съдържание 

на сулфити в скариди от Сенегал и наличие на Vibrio cholerae в сготвени 

скариди от Еквадор. 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на Listeria 

monocytogenes в сандвич с риба тон, домати и твърдо сварени яйца от Франция и 

недекларирани на етикета на английски език алергени (мляко и соя) в 

картофен чипс с вкус на шунка от Северна Ирландия. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на неразрешена нова 

храна (Perilla) в спиртна напитка от Испания. 



 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White  12/19 

 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: наличие на 

ветеринарномедицннския препарат метронидазол в яйца от Украйна. 

През месец април 2025 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Полша с 10 нотификации, 

следвана от Турция и Китай, всяка с по 9 нотификации. 

 НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 69 нотификации, които се 

разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 8 

нотификации: наличие на неразрешената нова хранителна съставка 

канабидиол (CBD) в масло за орална употреба с неизвестен произход, като нова 

храна от Полша и в хранителна добавка от Италия; наличие на неразрешената 

нова храна (Punica granatum) в хранителна добавка от Германия и от Испания; 

наличие на добавката (Garcinia cambodia Desr.) в хранителни добавки от 

Испания; наличие на неразрешена нова храна в хранителна добавка от САЩ и 

високо съдържание на фармакологично активната субстанция мелатонин в 

хранителни добавки от България. 

Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации: наличие на компоненти 

от минерални масла (MOSH и MOAH) в ориз от Индия; неразрешена нова 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в сладки от Чехия; високо 

съдържание на бромид в ориз от Пакистан; високо съдържание на 

субстанцията кумарин в бисквити от Испания; високо съдържание на кадмий 

в люспи псилиум от Германия, със суров материал от Канада; наличие на 

плесени в сладкарско изделие от Сърбия и наличие на тиаметоксам и 

трициклазол в ориз от Индия. 

Сладкарски изделия – 6 нотификации: наличие на неразрешената 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в шоколад и сладки от Чехия, в 

хранителни продукти от Холандия, в близалки от Холандия и в желирани 

бонбони, също от Холандия; наличие на партида с карамел от Бангладеш, 

която не е преминала необходимите ветеринарни проверки на граничния 

пункт (Холандия) и непълно етикетиране на маслени бисквити от Обединеното 

кралство. 

Мляко и млечни продукти – 6 нотификации: погрешно пакетиране на 

сирене от Франция; наличие на случай с алергична реакция, след консумация 
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на сирене свободно от лактоза от Германия; наличие на подути и протекли 

опаковки на сирене фета от Гърция; наличие на партида с шоколадово мляко 

от Сингапур, която не е преминала необходимите ветеринарни проверки на 

граничния пункт (Холандия); наличие на влошен вкус и силна миризма на 

сладолед от Ирландия и наличие мляко на прах с изтекъл срок на годност от 

Франция. 

Фуражни суровини – 5 нотификации: наличие на Salmonella в агнешко 

трупно брашно от Холандия и в слънчогледов експелер от Италия; наличие на 

Salmonella spp. в рибно брашно от Германия; високо съдържание на 

циановодород (HCN) в ленени люспи от Франция и наличие на Clostridium 

botulinum в картофени фибри, също от Франция. 

Плодове и зеленчуци – 4 нотификации: наличие на охратоксин А в 

сушени стафиди от Узбекистан; високо съдържание на олово в сироп с кайсиеви 

половини от Полша; високо съдържание на пестицидни остатъци в лозови 

листа от Турция и наличие на чужди тела (клончета спанак) в две партиди с 

листен спанак от Белгия. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 4 нотификации: наличие на 

компонент от минерални масла (MOSH) в бадемово брашно от Германия (2); 

наличие на недеклариран алерген (глутен) в екстракт от ленено семе от Китай 

и високо съдържание на кадмий в смлян бял трън (Sillynum marianum L.) от 

Полша. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: наличие на 

компоненти на минерални масла (MOSH и MOAH) в брашно от фасул с 

неизвестен произход; наличие на добавката Е 102 – тартразин в картофен чипс 

от САЩ; наличие на видима плесен в йогурт на растителна основа от Холандия 

и неразрешен внос на консервирани храни съдържащи агнешко месо и мляко 

от Иран. 

Птиче месо и продукти от него – 4 нотификации: наличие на 

Salmonella spp. в пилешки филета от Унгария; наличие на партида с пилешко 

месо от Полша, която не е преминала необходимите ветеринарни проверки 

на граничния пункт (Холандия); наличие на нюкясълска болест в пиле от 

Полша и наличие на Salmonella enterica ser. Kottbus в птиче месо от Полша. 
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Какао, какаови изделия, кафе и чай – 3 нотификации: наличие на 

чужди тела (метални парчета) в чай от Китай; наличие на нова храна сладък 

пелин (Artemisia annua) в билков чай от Словения и наличие на ацетамиприд и 

имидаклоприд в зелен чай от Тайван. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: високо съдържание на 

кадмий в допълващ фураж за прасета за угояване от Хърватия и наличие на 

остри поведенчески промени при кучета, свързани с консумацията на 

кучешки играчки за дъвчене от Германия. 

Риба и рибни продукти – 2 нотификации: наличие на дефектна 

опаковка на консервирани сардини в зехтин от Хърватия и наличие на паразити 

в риба костур от Гърция. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 нотификации: 

наличие на голямо количество на мезофилни микроорганизми в традиционни 

колбаси “Mici” от Румъния и високо съдържание на хормона прогестерон в 

околобъбречна мазнина от крава от Литва. 

Безакохолни напитки – 2 нотификации: заквасване на сок от круши от 

Холандия и промяна във вкуса на айс кафе от Германия. 

Яйца и яйчни продукти – 1 нотификация: наличие на позитивни за 

Salmonella яйца от ферма в Холандия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: наличие на хлорпирифос в зехтин 

от Италия и Испания. 

Фуражни премикси – 1 нотификация: наличие на пестициди във 

фуражна пшеница от Франция. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: наличие на 

компонент на минерални масла (MOAH) в гума гуар от Пакистан. 

Материали в контакт с храни – 1 нотификация: високи нива на 

летливи органични субстанции от силиконова чиния за малки деца от Швеция. 

Билки и подправки – 1 нотификация: наличие на пиролизидинови 

алкалоиди в смлян кимион от Испания. 

Мед и пчелно млечице – 1 нотификация: липса на задължителен 

предупредителен текст на етикета на пчелен мед от Франция. 
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Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на масло с 

канабидиол (CBD) за домашни любимци с вкус на говеждо месо от Холандия. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: сгрешен срок на годност за 

гулаш от Германия. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: наличие на чужди тела 

(метални парчета) в готови супи с броколи от Германия. 

През месец април 2025 г. при нотификациите за проследяване най-

често нотифицираната страна е Германия с 10 нотификации, следвана от 

Холандия със 7 нотификации. България е нотифицирана веднъж. 

През месец март 2025 г. България е нотифицирана три пъти. 

  

АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период през 

предходната година общо и по групи за м. април 2024 г. и м. април 2025 г. На фиг. 2 

са представени общия брой нотификации и брой нотификации по групи продукти – 

храни, фуражи, материали в контакт с храни и животни. Наблюдава се понижение при 

всички категории нотификации. При общия брой нотификации с 20%, при храните с 

19%, при фуражите с 41%, при животните със 100% и при материалите в контакт с 

храни с 22%. 

През месец април 2025 г. се наблюдава ясна тенденция на понижение при 

всички категории продукти. 
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Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и 

материали в контакт с храни и животни за м. април 2024 г. и м. април 2025 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-голям 

брой нотификации има при предупредителните нотификации. Наблюдава се 

понижение в броя на всички видове нотификации. При предупредителните 

нотификации с 6%, при нотификациите за недопуснат внос с 36%, при нотификациите 

за насочване на вниманието с 4% и при нотификациите за проследяване с 33%. 

През месец април 2025 г. се наблюдава ясна тенденция на понижение при 

всички видове нотификации. 

 

Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец април 2024 г. и м. април 2025 г. 

според категории продукти. Наблюдава се понижение при: „Плодове и зеленчуци“ с 

25%, „Ядки, продукти от ядки и семена“ с 18% и „Диетични храни, хранителни добавки 

и обогатени храни“ с 29%. Повишение се наблюдава при „Какао, какаови изделия, 

кафе и чай“ с 67%. 
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Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 

 

След съпоставка на данните за месеците април 2024 г. и април 2025 г. се 

наблюдава ясна тенденция на понижение при плодовете и зеленчуците, ядките и 

диетичните храни. Повишение се наблюдава само при какаото, какаовите изделия, 

кафе и чай. 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране на храните и 

фуражите за месец април 2024 г. и м. април 2025 г. При патогенните микроорганизми 

се наблюдава понижение, което при Salmonella достига 32%. При част от 

микотоксините се наблюдава понижение, което при афлатоксин В1 достига 22%. При 

тежките метали се наблюдава повишение, като при кадмия достига 67%, а при оловото 

достига 175%. Пестицидите запазват ниски нива. 
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Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

От обобщените данни за месеците април 2024 г. и април 2025 г. се 

наблюдават две тенденции. Първата е тенденция на понижение при патогенните 

микроорганизми, при част от микотоксините и при част от тежките метали. 

Втората е тенденция на повишение при част от микотоксините и при тежките 

метали. Пестицидите запазват ниски нива. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 януари 

2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган за 

безопасност на храните и за определяне на процедури относно безопасността на 

храните. В случай, че член на мрежата разполага с информация, свързана със 

съществуването на сериозен пряк или косвен риск за човешкото здраве, 

произтичащ от храни или фуражи, тази информация незабавно се съобщава по 

системата за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF). Информацията 

незабавно се предава на членовете в мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, който 

изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, фуражи 

или суровини на които е отказано влизането в Общността поради риск за 

човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на електронната 

страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

13.05.2025 г. 

https://corhv.government.bg/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BE%D1%82-%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B1%D1%8A%D1%80%D0%B7%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8-%D0%B8-%D1%84%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8-rasff--c-82

